

Θέματα σε σχέση με την Νομοθεσία για το πόσιμο νερό.

Πρόσφατα τεθήκαν σε ισχύ δυο σημαντικές Οδηγίες για το Πόσιμο Νερό:

1. ΟΔΗΓΙΑ 2013/51/ΕΥΡΑΤΟΜ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 22ας Οκτωβρίου 2013 περί θεσπίσεως απαιτήσεων προστασίας της υγείας του πληθυσμού από ραδιενεργές ουσίες που περιέχονται στο νερό ανθρώπινης κατανάλωσης.

Σύμφωνα με το Άρθρο 8 “Τα κράτη μέλη θέτουν σε ισχύ τις αναγκαίες νομοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις για να συμμορφωθούν με την παρούσα οδηγία το αργότερο στις 28 Νοεμβρίου 2015”

Το Υπουργείο Υγείας με την από 15/4/2016

Αριθ. πρωτ. Γ1/Γ.Π.οικ28158 ΕΓΚΥΚΛΙΟ με ΘΕΜΑ:

“Παρακολούθηση ποιότητας νερού ανθρώπινης κατανάλωσης ως προς τις ραδιενεργές ουσίες που περιέχει”, ενημερώνει ότι εκδόθηκε η υπ. αριθμ. Π/112/1057/2016/1.2.2016 ΚΥΑ, (ΦΕΚ 241/Β/9-2-

2016), με την οποία προσαρμόζεται η Ελληνική Νομοθεσία στην Οδηγία 2013/51/ΕΥΡΑΤΟΜ του Συμβουλίου της 22ας Οκτωβρίου 2013, περί «Θέσπισης απαιτήσεων προστασίας της υγείας του πληθυσμού από ραδιενεργές ουσίες που περιέχονται στο νερό ανθρώπινης κατανάλωσης» και παραθέτει τους όρους του πλαισίου που αφορούν στο θέμα αυτό.

2. ΟΔΗΓΙΑ (ΕΕ) 2015/1787 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

της 6ης Οκτωβρίου 2015 για την τροποποίηση των παραρτημάτων II και III της οδηγίας 98/83/ΕΚ του Συμβουλίου σχετικά με την ποιότητα του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης.

Σύμφωνα με το Άρθρο 2 “Τα κράτη μέλη θέτουν σε ισχύ τις αναγκαίες νομοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις προκειμένου να συμμορφωθούν με την παρούσα οδηγία το αργότερο στις 27 Οκτωβρίου 2017.”

Όσον αφορά στην προσαρμογή της Οδηγίας, η κα Βάσω Καραούλη εκ μέρους του Υπουργείου Υγείας συνεκάλεσε ευρεία επιτροπή για διαβούλευση πάνω στο θέμα, στις 06.10.2016 στο χώρο συσκέψεων του Υπουργείου. Στην επιτροπή συμμετείχαν εκτός από τους υπηρεσιακούς παράγοντες του Υπουργείου Υγείας, εκπρόσωποι του ΥπΕσ, του ΓΧΚ, του ΕΣΥΔ, της ΕΓΥ, της ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ και ΕΔΕΥΑ. Εκ μέρους της ΕΔΕΥΑ συμμετείχε ο Μάρκος Σκληβανιώτης.

Εκ μέρους της ΕΔΕΥΑ τεθήκαν δυο βασικά ζητήματα (1) να εκδοθεί μια τελική Απόφαση που να περιλαμβάνει τις τελικές υποχρεώσεις των υπηρεσιών ύδρευσης, χωρίς παραπομπές και μπρος-πίσω αναφορές, συνδυάζοντας την Οδηγία 98/83 και τη 2015/1787, για να είναι το τοπίο απολύτως ξεκάθαρο, με αναφορά σε ένα νόμο και μόνο και (2) ότι όσον αφορά τα σχέδια ασφάλειας νερού (ΣΑΝ) που προωθεί η νέα Οδηγία, να δημιουργηθούν διαρκείς επιτροπές κατά Περιφέρεια που θα περιλαμβάνουν εκπροσώπους των ΔΕΥΑ, των Περιφερειακών Διευθύνσεων Υδάτων και των Διευθύνσεων Υγείας που θα εξετάζουν τόσο τη δομή όσο και τα προβλήματα εφαρμογής των ΣΑΝ συνεργατικά και όχι κάτω από το πρίσμα ελεγκτής-ελεγχόμενος. Όσον αφορά το πρώτο θέμα η κα Καραούλη είπε ότι θα ακολουθηθεί η πάγια πρακτική της “τροπολογίας”, κατ αντιστοιχία και της νέας Οδηγίας που είναι “τροπολογία” της παλαιάς και ότι ουσιαστικά δεν προτίθεται το Υπουργείο να αποκλίνει από το κείμενο και τους όρους της νέας Οδηγίας. Όσον αφορά το δεύτερο θέμα το βλέπει πολύ θετικά και θα δούμε πως μπορεί να θεσμοθετηθεί και να υλοποιηθεί η τριμερής συνεργασία. Υπήρξε επίσης μια διχογνωμία μεταξύ ΓΧΚ και ΕΣΥΔ αν τελικά απαιτείται η διαπίστευση των ΟΛΩΝ των εργαστηρίων κατά ISO17025. Ο εκπρόσωπος του ΕΣΥΔ ήταν απόλυτος ότι η διατύπωση της Οδηγίας πρακτικά το απαιτεί και προς τούτο θα υπάρξει

διευκρινιστική επικοινωνία με το Ευρωπαϊκό Οργανισμό Διαπιστεύσεων. Μάλιστα ενημέρωσε ότι στην Ελλάδα υπάρχει ένας μεγάλος αριθμός ιδιωτικών εργαστηρίων με διαπίστευση κατά ISO17025 που μπορεί να αναλάβει την εκτέλεση των σχετικών αναλύσεων για το νερό (βλέπε ιστοσελίδα του ΕΣΥΔ).

Συνεπώς, πρέπει να αναμένεται σύντομα και η σχετική απόφαση προσαρμογής της Οδηγίας στην Ελληνική νομοθεσία χωρίς “εκπλήξεις” σε σχέση με το κείμενο της Οδηγίας.

Σημαντική εξέλιξη ως προς το θέμα της Οδηγίας είναι η ανάθεση της Επιτροπής (Commission) στον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (Π.Ο.Υ. – WHO) να εξετάσει την αναθεώρηση του παραρτήματος I της Οδηγίας 98/83 και να προτείνει τροποποιήσεις με βάση την συσσωρευμένη εμπειρία και επιστημονική γνώση στα θέματα αυτά. Η ομάδα εμπειρογνομόνων του Π.Ο.Υ. έχει δημιουργήσει ένα πλαίσιο διαβούλευσης με ενδιαφερόμενους φορείς πάνω στο θέμα. Μια σύνοψη των απόψεων αποτυπώνεται στις δυο συνημμένες παρουσιάσεις σχετικά με τις χημικές και τις μικροβιολογικές παραμέτρους. Η EurEau έχει ήδη συγκεντρώσει ένα σύνολο σχολίων από όλες τις χώρες και με εισήγηση μας θα επιχειρηθεί η υλοποίηση ενός workshop όπου οι διάφορες απόψεις θα αντιπαρατεθούν ζωντανά μεταξύ των ειδικών επιδιώκοντας μια σύνθεση επιστημονικής γνώσης και πραγματικότητας εφαρμογής.